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Die Grundaufgaben der Kalenderrechnung auf meue und vereinfachte Weife
gelost.
I. Bezeichnung.

J fei die Jahrhundertezahl, k der iibrige Theil der Jahreszahl, e der Relt
welcher bleibt, wenn J mit 4 dividirt wird, m die Zahl des Monats, q der Monatstag.

Bruch- oder Divilionsausdriicke wie 7 ete. [ollen hier nicht gebrochene Zahlen
bedeuten, sondern diejenige ganze Zahl, welche man bei Ausfiihrung der angezeigten
Divifion als Quotienten erhilt.

II. Wochentagsbeltimmung.

Aufg. 1. Aus dem Datum deflen Wochentag zu finden.

Regel: Man bilde die Summe
(m + ]) 26

a. fiir den neuen Kalender: q - -+ k —{— — — 2e (od. + He)

b. fiir den alten Kalender: q + (i _17—1) 2t 4+ A + — — J (od. 4+ 6 J)

wo A =k + 4

dividire mit 7, der Reft gibt die gelfuchte Wochentagszahl.

Januar und Februar f(ind als 13. und 14. Monat des vorhergehenden Jahres
anzuleben und in Rechnung zu nehmen.

Es ift nichts erforderlich, als daf man zum Datum q vier leicht behiltliche
Poften addire und mit 7 dividire, was ohne (chriftliche Rechnung gelchehen kann,
zumal weunn man (chon bei Addition der Summen Mehrfache von 7 weglilit oder
nur die Siebenerre(te addirt. '

Der erfte Polten dndert fich mit jedem Tage, der zweite mit jedem Monat,
der dritte mit jedem Jahr, der vierte mit jedem Schaltjahr, der fiinfte mit jedem
Jahrhundert.

. . " , 1
Setzt man etwa anftatt der drei letztern den Siebenerrelt von k - T( — 2e,

welcher = + t [ei, (o ilt ¢ + (m 4+ 1) < 2, 6 + t die Wochentagsformel fir das
ganze Kalenderjabr k; man muff zum Datum q die Zahl t 4 (m 4 1) > 2,6 ohne
Bruch, addiren, um die Zahl zu finden, deren Siebenerre(t den Wochentag angibt.

BRI 1380 11, Sept. J — 18 = 44 +2 k& —8 m= 9
il i MIJ)—?G_ B D10 ) R0 Lo O 5 P R (0 1 O

alfo der 11. Sept. 1882 am zweiten Wochentag oder Montag.

Beilp. 2. 1492, 12. Okt. Entdeckung der neuen Welt A = 92 - 4 = 96
o/ QOB g o4 — 14 — 146 = 7.20 + 6
= 25

allo der 12. Oktober 1492 am (echsten Wochentag oder Freitag.
Beilp. 3. 1712, 24. Jan. Geburtstag Friedrichs II. k = 11 m = 13 e = 1
24 + (13\_;)9—22 Ar R == DS ] SR NS 22 e =S )
alfo war Friedrich II. geboren am 1. Wochentag oder Sonntag.
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III. Ofterrechnung.

Aufg. 2. Das Ofterdatum zu finden
a, im alten Kalender.

1) k + 5 J dividire mit 19, Relt a;

2) 19a + 15 dividire mit 30, Relt b;
b ilt Oftervollmondszahl und gibt an, wie viele Tage nach dem 21. Mérz
der Oftervollmond ift,

3) zu b addire k + % — J, dividire mit 7, Relt d;
dann ift Oltern b + 7 — d Tage nach dem 21. Mérz, oder 7 — d Tage
nach dem Oftervollmond.

b. im neuen Kalender.
1) k + 5 J dividire mit 19, Relt a;

2) zu19a + 15 addire die Zahl h=J—J — 3258 elche Zahl
oftmehrere Jahrhunderte gleichbleibt u. 7 8 9 betragt

fiir die Jahre zwifchen 1583 und 1700, 1700—1900, 1900—2200;
dividive mit 30, Reft b, die Oftervollmondszahl;

3) zu b addire k -+ lz + 2 — 2e, dividire mit 7, Reft d;

dann ift Oftern b 4 7 — d Tage nach dem 21. Marz, oder 7 — d Tage
nach dem Oftervollmond.

~

Wenn bei 3) die Divifion mit 7 aufgeht, (o ilt d = o zu [etzen, ausge-
nommen in dem IFall, wenn 1) zugleich b = 29 oder 2) b = 28 und a grofler
als 10 geworden ift, dann ift d = 7 zu nehmen. Oder was dallelbe ilt, wenn die
Rechnung fiir b = 29 und d = o als Ofterdatum den 26. April ergibt, (o ift dafiir
der 19. zu [etzen und der 18. April, wenn man fiir a gréfer als 10, b = 28 und
d = o als Ofterdatum den 25. April erhielte. Dieler Fall wird 1954 erftmals ein-
treten. —

Beilp. 1. Oftern 1355. Kronung Karls IV. in Rom.
55+4-5.13 =120=19.6 -6 a=6 [19.64+15=129 =430+9 b =9

9 tppi-l B 3 — g4 = gkl =1
Oftern 9 -+ 7 — 1 = 15 Tage nach dem 21. Mérz — 36. Marz = 5. April.

Beilp. 2. Oftern 1886. J = 18 = 44 + 2 e = 2
8651 5.18'—="176'="19:95=5190 =115 -=8 — 118 =3 013152 SEEH =S

28+8 + 5 +2—22=133 =719+ 0 d=0 (weil a an

gleich kleiner als 10)
Oftern 28 + 7 — 0 = 3b Tage nach 21. Midrz = 56. Marz = 25, April.

Markgroningen. Rektor Zeller.





